A parhuzamos szelok tételéhez

Ko6zépiskolai tanulméanyainkban talalkoztunk a parhuzamos szeldk tételével. Itt mindenféle
fejfajast okozo jelolésekkel, kifejezésekkel tomtek minket. Elvéve mai tankonyveket, mint
pl. [ 1 ], megnézve mai web - oldalakat, mint pl. [ 2 ], azt latjuk, hogy a helyzet Iényegében
valtozatlan. Ugy véljiik, orvosolhatjuk a fent jelzett ,,gondokat”, egy nem - matektanar felfo -
gasaban. ( A matektanaroknak nyilvéan j6 okuk van azt tenni, amit tesznek; az az 6 dolguk. )

Alternativ javaslatunk a szinusztételen alapul. Ez gyakran csak késébb jon eld, igy csak
annyit kell tenni, hogy a mar korabban is vett szinusz szogfiiggvényt kellene alkalmazni,
illetve a szogfiiggvényeket elébb kellene tanitani. Ekkor az alabbiak szerint haladhatunk.

Mondandonk kifejtéséhez tekintsiik az 1. abrat!
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Itt azt lathatjuk, hogy a y sz0g szérait elmetszettiik két parhuzamos egyenessel, amivel
eldalltak a betlikkel jelzett szakaszok €s szogek.

El6szor: kiszamitjuk az abc haromszog magassagait. Ekkor:
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Az (1),(2),(3)képletek a szinusztételt fejezik ki.

Masodszor: alkalmazzuk a szinusztételt az a’h’c’ haromszogre. Ekkor (1), (2), (3) - mal:
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Most tekintetbe véve, hogy ha egyenldségek jobb oldalai megegyeznek, akkor bal oldalaik is,

igy (1),(2),(3)¢és(4),(5),(6)-1al:

sina a a

- — T = =
siny c c
sina a a
sinf b b’

b b’ '
—=—,—) —_=—,
c c b c
a a a’ c'
-_—== S —=—,
c c! a c
a a a’ b’
-== - — = —,
b b a

Ezutan (10), (11)és (12) - bél:

Most (13) elso két tortjébol 1 - et kivonva—v. 6. [3 ]! —:
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2= - b , vagyis az 1. abra jeloléseivel:
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M1. Egyfeldl: ha a szinusz szogfliggvény tanitasat nem akarjak elére hozni, vagyis a hagyo -
manyos modon kivannak eljarni — pl. a k6zéppontos hasonlosdag erdltetésével — , akkor a
szinusztételes igazolast, illetve magyarazatot utolag ujra el6 kellene venni. Ez igy is sokat
segithetne geometriai feladatok szamitasos megoldasaban, illetve az erre valo felkésziilésben.
Mondja ezt egy olyan valaki, aki pont igy jart, elszenvedve a tankonyvirok és - alkalmazok
azdta sem igazan értett / elfogadott ,,szakmai lojalitasat”.

Masfelol: nem vitas, hogy az elvont(abb) gondolkodasra 6sztonzés fontos a matematika ok -
tatasaban. Azonban az is biztos, hogy ezt nem tanacsos til koran erdltetni. Annakidején, a
,,mi 1dénkben” talan ez még nem volt til kordn, ma — amikor a stilyos méddszertani hibak
kovetkezményei nap mint nap lathatdak — talan tigyesebb megoldés lenne a konkrétabb, azaz
kevésbé elvont tantargyi megkozelités, az alkalmazaskozpontibb targyalasmod.

M2. A ( 13) képletben szerepld 4 viszonyszam a C kézéppontli hasonlosag aranya, amely
egy allando szam. [ 3 ] ugy fogalmaz, hogy ,,ez az arany barmely szakasz és képe kozott
ugyanakkora.” A C pontot az 1. 4brdn nem tiintettiik fel; a szokdsok szerint ez a haromszog C
oldallal szemk®ozti csticsa.

Ja, a fentiek szerint is be lehet vezetni a kozéppontos hasonldsag targyalasat.

M3. Az M1. megjegyzésben emlitettiik azt a stilyos modszertani hibat, midén a matematika
tanara — a tantervi eldirasoknak megfelelni igyekezvén — til koran erdlteti a nehezebb tan -
anyag - részeket. Erre €16 példa a Pitagorasz tételével kapcsolatos katasztrofalis helyzet.

E tételt ma mar az 4ltalanos iskoldban tanitjak, a 8. osztalyban. Ez oda vezetett, hogy a szak -
iskolai tanuld — tobbszori nekifutast kovetden — még 11. osztalyos kordban sem tudja, és mar
nem is akarja megérteni, megtanulni Pitagorasz tételét. Ez azzal a sajnalatos kovetkezmény -
nyel jarhat, hogy ez az allapot mar igy is marad.



A ,,mi idénkben” e tételt a kdzépiskola 1. osztadlyaban tanultuk. Az az egy év is sokat szamit.
Egy masik durva eset — meglehet, ezt is emlitettiik mar korabban — az inerciarendszerek kér -
dése, amely annak idején egyetemi, de legalabbis kozépiskolai tananyag volt, ma mar altala -
nos iskolai. Meg kell nézni egy altalanos iskolai, nyolcadikos Fizika tankonyvet. ..

A ,,nem lehet elég koran kezdeni” itt — lassuk be! — hiilyeség. Még akkor is, ha olyan jol
hangzik, hogy ami régen egyetemi, az ma mar kézépiskolai, ami régen kozépiskolai, az ma
mar altalanos iskolai tananyag. Hidba, ezt ugysem lehet erdltetni, karos kovetkezmények
nélkiil. Utobbiakat naponta elszenvedi a tanar és a diak is.
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